

СТАТЬЯ ГЕРЦЕНА «РУССКИЙ СОЦИАЛИЗМ»

Сообщение Б. П. Козьмина

Статья Герцена «Русский социализм», появившаяся впервые во французском журнале «L'Association», № 23 от 4 марта 1866 г., принадлежит к числу забытых его произведений. По содержанию своему статья эта не является для читателей новостью. Во-первых, она представляет собою выдержку из письма Герцена к Эдгару Кинэ от 30 декабря 1865 г., опубликованного в сокращенном виде самим Герценом в «Письмах к будущему другу» (XVII, 105—106, ср. XVIII, 293—294). Во-вторых, статья содержит в себе сжатую формулировку теории так называемого «русского социализма», теории, хорошо известной по другим сочинениям Герцена. Таким образом самый факт сотрудничества Герцена в названном французском журнале гораздо интереснее в данном случае, чем содержание статьи.

«L'Association» являлся органом французских кооперативных обществ, на средства которых он издавался. Выходил он в маленьком формате и на немногих страницах. Редактором его был Белюз, автор книги «Ассоциации — следствие прогресса» (1863), директор основанного в 1864 г. народного банка «Кредит труду». Белюз был женат на дочери Этьена Кабе и вращался в кругу французских социалистов-утопистов. Журнал Белюза начал выходить с ноября 1864 г. и просуществовал до августа 1866 г. Сотрудничали в «L'Association» ветераны 1848 г. и представители французской молодежи, участники кооперативного движения, широко развившегося во Франции в середине шестидесятых годов. И те и другие верили, что создание рабочих ассоциаций сделает возможным мирное вращение социализма в буржуазный общественно-экономический строй.

Среди ближайших сотрудников «L'Association», принимавших участие в редактировании этого журнала, был Эли Реклю, с которым Герцен познакомился во второй половине пятидесятых годов. Эли Реклю, как и брат его Элизе, впоследствии знаменитый географ и анархист, принадлежал к числу людей, которые живо интересовались рабочим вопросом, надеялись разрешить его путем создания производительных и потребительских артелей и потому многого ждали от кооперативного движения. На это движение братья Реклю смотрели как на средство постепенно вовлечь рабочих в политическую борьбу. «Надо, — говорил один из них, — организовать рабочий класс в промышленном и экономическом отношении, чтобы впоследствии иметь возможность организовать его и в политическом отношении и тем подготовить армию для борьбы» (Ж. В е й л ь. История социального движения во Франции. М., 1906, стр. 121). В середине шестидесятых годов, познакомившись с Бакуниным, Эли Реклю вошел в организованное им интернациональное братство. Однако единомышленником Бакунина Реклю не был и потому в скором времени отошел от него. Хорошо знавший Эли и Элизе Реклю Бакунин отзывался о них, как о людях благороднейших и бескорыстнейших, подчеркивая, что они, во-первых, наивно

верили «в возможность примирения интересов буржуазии с законными требованиями пролетариата» и, во-вторых, доказывали необходимость союза рабочих с радикальной буржуазией для того, чтобы с ее помощью «прийти к экономическим и социальным реформам» (Ю. Стеклов. М. А. Бакунин. М.—Л., 1927, т. II, стр. 331). Эли был членом Интернационала. В качестве делегата он присутствовал на Брюссельском конгрессе и напечатал о нем в петербургском журнале «Русское слово» (1868, № 10) статью «Международный конгресс в Брюсселе» (под псевдонимом — Жак Лефреть). Буржуазный демократ, Эли Реклю искренне сочувствовал бедствиям рабочего класса, но не понимал, что устранить эти бедствия может только революция, что мирные средства тут бессильны. Правильного представления о сущности Интернационала, членом которого он сам состоял, и о характере деятельности этой организации Эли Реклю дать не мог. Задачи Интернационала он готов был ограничить исключительно содействием развитию кооперативного движения в международном масштабе. В социально-политических взглядах братьев Реклю было много наивного и ошибочного, но их горячая ненависть к режиму Наполеона III и искреннее сочувствие тяжелому положению трудящихся стояли вне сомнений.

Герцен весьма дружески относился к братьям Реклю. Можно высказать уверенность, что он передал свою статью в «L'Association» именно по просьбе Эли Реклю.

Не лишено интереса и маленькое предисловие, предпосланное статье Герцена редакцией. Вот оно:

«Знаменитый русский патриот г. Александр Герцен прислал в журнал „L'Association“ следующий отрывок из письма, недавно адресованного им автору книги „О революции“ г. Эдгару Кинэ.

Это сообщение, столь же поучительное, сколько и интересное, вызывает на серьезные размышления. Географически Францию отделяет от России только протяженность Германии, но трудно измерить расстояние, отделяющее экономическую концепцию латинян от социальной идеи славянского народа».